

## Монастыренко Светлана Владимировна



Родилась я в сентябре 1941 года в Кемеровской области г. Анжеро-Судженск, когда мой отец уже воевал на западе страны. Мама училась в Новосибирском сельскохозяйственном институте и после его окончания получила распределение в 1943 году в Сузунский район НСО п.Ключики главным агрономом. Для женщины, имеющей двух детей, это была очень трудная работа, летом мы её почти не видели, но чётко знали, что можно, а что нельзя. ( На снимке мы с сестрой Нэлли, я справа, 1946 год).



Помню некоторые моменты из жизни во время войны. Наша семья

имела корову, мы выращивали картофель и другие овощи, поэтому особо не голодали. Но были семьи, где не было молока и им, конечно, было очень трудно. Хлеба почти не было, всё, в основном, сдавали в госфонд и приходилось есть хлеб с лебедой пополам.

Помню семью Мироновых. Мама Шура взяла немного зерна с тока, чтобы спечь хлеб и покормить детей, их у неё было трое. Кто-то на неё донёс и её забрали в район для следствия. Вся деревня встала на защиту Шуры и поручили это нашей маме Марии Алексеевне, как самой грамотной. В результате её отпустили, но только через три месяца, а это время вся деревня поддерживала детей, помогала им. Старшая моя сестра рассказывала, как вместе с Зиной, Игорем и Павликом (дети тёти Шуры), пекли ломтики картошки на буржуйке и мы их ели как деликатес.. Ещё

помню, что как-то дедушка Алексей (мамин отец) купил где-то огромную рыбу зимой, повесил её на стенку в сенях и мама снимала её, отрубала кусок и снова на стенку. Это тоже помогало нам выжить. Как-то мама задержалась на уборке летом и нам с сестрой пришлось самим добывать молоко от коровы. Когда мама пришла и увидела наши грязные мордашки, она села около нас, спавших, и заплакала. Пришлось ей договариваться с соседкой - тётей Пашей, она ночью дежурила в конторе, а днём присматривала за нами. Мы во всём помогали маме, носили на молоканку сдавать молоко, ухаживали за огородом и хозяйством, т.к. у нас появились куры, поросёнок помимо коровы.

В 1947 году открыли новую школу и школьникам выдали подарки: мандаринки и булочки с маслом. Сестра принесла всё это домой и поделилась по-братски со мной. В 1948 году и я пошла в школу, хотя тогда не брали в первый класс, если не было семи лет. Учительница сказала: «Да пусть ходит, надоест и уйдёт». Но я осталась. Начиная с третьего класса, мы работали на прополке колхозных полей, позднее на покосе.



Вплоть до четвёртого класса нас стригли под ноль, боялись брюшного тифа. До четвёртого класса, в шестом и седьмом классах я училась в своём посёлке, а в пятом и с восьмого по десятый в селе за 20 км от нашего посёлка в селе Бобровка. Ходили, в основном, эти 20 км пешком по субботам и воскресеньям, только вещи и продукты возили на одной телеге, которую давал колхоз. В 1958 году окончила Бобровскую среднюю школу и

в этом же году поступила в Новосибирский государственный педагогический институт. Почему именно в педагогический и на математику? На математику, потому что это был мой любимый школьный предмет, а в педагогический потому, что в старших классах мы работали вожатыми в младших. И там, где я работала вожатой, училась дочь нашего любимого учителя физики Каретко В.П.. И он как-то сказал: «А из тебя Гололобова (это моя девичья фамилия) выйдет хороший педагог»

Видимо всё это и определило мою будущую профессию. Родной отец, к сожалению, к нам не вернулся после войны, нашёл другую семью и мы выросли с отчимом, который стал для нас с сестрой родным. С его помощью мы закончили десятилетку и институты. Я, в силу своего малого возраста, не всё понимала в годы войны, но понимала, как трудно жилось всем, как все ждали окончания войны и как радовались и плакали, узнав о победе. И вот перед 70-летием Победы родились эти стихи. Пусть, может быть, корявые, но от души.

Босоногое детство, далёкие годы.

Фуфайки, платки и подшитые валенки.

Какие пришлось пережить нам невзгоды?  
Через что мы прошли - совсем маленькие?  
Холод и голод были спутники наши,  
У многих отцы не вернулись с войны.  
Но дети войны - и Саши, и Маши  
Верой в победу были сильны.  
Хоть далеко от нас была война,  
Но вместе с взрослыми мы верили в победу.  
Мы верили – мы сильная страна  
И что в Берлин мы точно въедем.  
Свершилось. Победа осталась за нами.  
Смеётся и плачет, ликует народ.  
Всего не передашь простыми словами.  
Кто войну пережил, тот это поймёт.  
Поймёт и запомнит, но сможет ли простить  
Тех, кто хотел нашу землю захватить.  
Татарские орды, поляков, французов и шведов  
И немцев после нашей великой победы?

На пятом курсе с 1 сентября 1962 года по 14 мая 1963 года весь наш курс был на практике в связи с нехваткой учителей в области, затем мы сдали государственные экзамены. Меня сначала распределили в Евсинскую среднюю школу, но по воле судьбы попала я в Лебедёвскую среднюю школу. Меня очень хорошо встретили такие опытные, чуткие учителя: Сизёва Татьяна Семёновна - Почётный житель села, Чернавина Екатерина Иосифовна, Лехманова Анна Степановна, директор школы Бобова Анастасия Степановна и другие. Было много молодых учителей, многие из них разъехались, а с некоторыми мы дружим уже более 50 лет, например, Шевчук Любовь Степановна, Инна Михайловна Федюкова. Общий педагогический стаж работы в школе 53 года, в Лебедёвской школе 52 года, из них 10 лет проработала завучем, 6 лет директором школы. В 1968г. получила Почётную Грамоту Новосибирского областного отдела народного образования, награждалась грамотами районного отдела образования и в школе за высокие показатели в учебно – воспитательной работе и творческий подход в своей профессиональной деятельности. В 1976 году награждена знаком «Отличник народного просвещения».

Выполняла различные общественные поручения: руководитель методического объединения учителей математики (имею грамоты за активное участие в работе районного объединения учителей математики), пропагандист общества знания, секретарь партийной организации, депутат районного и местного советов, работала в районной и областной медальных комиссиях, в профсоюзном комитете, заведовала комнатой Боевой и

трудовой славы в школе, в 1987 году была награждена Почётной Грамотой совета однополчан 18 гвардейской стрелковой дивизии за активное участие в работе комнаты Боевой и трудовой славы и организацию встреч ветеранов. Во время одной из встреч был показан фильм «Баллада о солдате» и под влиянием этого фильма родились эти стихи.

Совсем мальчишка, а уже солдат.  
В бою том страшном подбил он танк фашистский.  
Ему не надо никаких наград  
Попасть бы только в домик материнский.  
Хотел бы крышу в доме перекрыть.  
Дом близко, да дорога далека.  
Война рвёт той дороги нить,  
Поэтому и встреча не близка.  
А встреча лишь минутною была,  
Бежала мать к нему по полю прямо,  
А мальчик, уезжая, обещал:  
« Ты жди, вернусь я, мама».  
Но не судьба им встретиться опять.  
Погиб Алёша в той войне кровавой.  
Но будутobeliski погибшим всем стоять  
И стелы с их именами, овеянными вечной славой

Школа активно участвовала в жизни Тальменского совхоза, под руководством учителей ученики старших классов помогали в перевозке и обработке птицы, в сборе яйца. По решению руководства совхоза ряд учителей награждались юбилейными медалями совхоза в том числе и я.

В 2012 году была награждена медалью 75 лет Новосибирской области за заслуги перед обществом в деле воспитания детей, в 2015 году медалью 80 лет Искитимскому району.

За годы работы в Лебедёвской школе у меня было около двух десятков выпусков 10 и 11 классов, из них 6 как у классного руководителя. В этих выпусках трое учащихся были награждены золотыми медалями (Рогова Таня, Хлоповский Сергей и Незванова Юля) и трое серебряной медалью (Поносова Аня, Кузьминых Надя и Красноярский Саша). Среди моих выпускников учителя (только в нашей школе их пять человек, среди них моя дочь Хлебникова Маргарита Витальевна как продолжатель династии педагогов), строители- Хлоповский Сергей, Дягилева Галина и др., экономисты – Бабарыкина Наталья, Незванова Юля, Истратенко Лида, служили в милиции или служат сейчас в МЧС или полиции Жуков Сергей, Дрёмов Евгений, Костоусов Геннадий и др., закончили высшее пограничное училище в Москве и служили в пограничных войсках Дрёмов Вячеслав и Рассказов Олег. Прекрасно работает в нашем хозяйстве семья Лисуненко Николай и Алла и др. Среди бывших учеников инженеры, работники связи, предприниматели и представители различных профессий. Со многими из них

поддерживаем связь, встречаемся и в неформальной обстановке, а в юбилейные даты они собираются в школе и выражают всем учителям огромную благодарность. И я для себя считаю, что не зря выбрала эту профессию.



Это мой последний шестой выпуск. 2015 год.